Bai 3: PHEP CONG VA PHEP TRU HAI SO NGUYEN

1. Cong hai s6 nguyén cting dau

Muén céng hai s6 nguyén duong, ta cong chiing nhu cdng hai so6 tu nhién.

Vidu: (+2) + (+3) = 45

Muén cong hai s6 nguyén am, ta cong hai s6 doi ctia chiing réi thém ddu trir ddng trudc
két qua.

Vidu: (-2) +(-3)=-5

Chu y: Cho a, b 1a hai s6 nguyén duwong, ta co: . 5 ‘ 3 .
(+a) + (+b)=a+D

(-a) + (b) = - (a+b) e-e-@

Bai 1: Thyc hién cac phép tinh:

a) 75+ 25=100

b) (-75) + (-25) = - (75 + 25) = -100
€ 4+7=11

d) (-99) + (-11)=- (99 + 11) =- 110
e) (-65) + (-35) = -100

Van dung 1: (SGK/ trang 59)

So6 tién bac Ha no la:

(- 80 000) + (- 40 000) = - (80 000 + 40 000) = - 120 000 dong
2. Cong hai so nguyén khac dau

a) Cong hai so doi nhau:

Tong hai s6 nguyén déi nhau luén luén bang 0: a + (-a) =0

Vidu: (+4) + (-4) =0

Van dung 2: (SGK/ trang 59)

S6 tién trong tai khoan cia bac Tam la

(-2 000 000) + (+2 000 000) = 0(dong)

b) Cong hai so6 nguyén khac dau khong doi nhau




Mubn cong hai s6 nguyén khac ddu khéng doi nhau, ta lam nhu sau:
- Néu s6 duong Ién hon sé d6i ctuia s6 dm thi ta ldy s6 duong trir di s6 do6i ctia s6 am.

- Néu s6 duong bé hon sé do6i ctia s6 am thi ta ldy s6 doi cta s6 am trw di s6 duong roi
thém dau trir trudc két qua.

Vi du 3: (SGK/ trang 60)
Ca chuon sé bay dén do cao la (-2) + 3 = 1 m so vGi myc nwéc bién
Bai 2: Tinh
a) 4+(-7)=-(7-4)=-3
b) (-5)+15=15-5=10
) (-25) + 75 =75 — 25 =50
d) 49 +(-51)=-(51-49)=-2
3. Tinh chat cia phép cong

a/ Tinh chat giao hoan:

atb=b+a

Chiy:a+0=0+a=a

[(-3)+4]+2=(-3)+(4+2)=[(-3)+2]+4=3
b/ Tinh chat két hgp:

(a+b)+c=a+(b+c

Chay:

- Toéng(a+ b)+ chodca + (b + c) la tong cua ba s6 nguyén a, b, c va viét la a +
b + c; a, b, c la cdc s6 hang cua tong.

- Dé tinh tong cua nhiéu so, ta cé thé thay doi tiy y thi? tw cdc s6 hang (tinh giao
hodn), hodic nhém tiy y cdc sé hang (tinh két hop) dé viéc tinh todn dwoc don gidn
va thudn loi hon.

Vi du: Tinh gié tri biéu thitc: A = (- 2021) + 1998 + 2021 + (-1998) + 2015
Giai:

A = (- 2021) + 1998 + 2021 + (-1998) + 2015

A =[(- 2021) + 2021]+[1998 + (-1998)]+ 2015




A=0+0+2015

A =2015

Bai 3: Thyc hién cac phép tinh sau:
a) 23 + (-77) + (-23) + 77 b) (-2021) + 2022 + 22 + (-23) c) 35+ (-42) + 75+ (- 58)
=[23+(-23)] +[(-77)+77] =[(-2021) + (-23)] +[2022 + 22] = ( 35+ 75) + [(- 42) + (- 58)]

=0+0 = (- 2044) + 2044 =110 + (-100)
0o =0 =10
Bai tap ve nha:
Bai 1: Thyc hién phép tinh:
a) 10+ (-8)
b) 20 + 30
o) (-13)+(-12)
d) 9+(-9)
e) (-30) + 15
f) 24+ (-15) + (- 24) + (- 85)

Bai 4 SGK trang 65



